编辑/李哲 E-mail/240985389@qq.com

别再让收费员舍身阻拦逃费车辆

□ 晏扬

近日,京港澳高速公路北京赵辛 店收费站发生一起悲剧:一辆东风货 车强行冲卡,女收费员祝学明试图用 身体阻拦,被货车拖行六七米远,经 抢救无效死亡。肇事司机随后投案自 首。祝学明供职的首发集团表示,祝 学明以生命保护国家财产因公殉职, 公司会尽最大努力给予其家庭赔偿。

收费员祝学明是勇敢的、忠于职

守的,面对强行冲卡的大货车,她不 惜以柔弱的身躯阻拦,为此付出生命 的代价。首发集团是国有企业,负责 京港澳高速公路北京段的运营,从这 个角度看,说祝学明是"保护国家财 产因公殉职"似乎未尝不可。然而,这 起悲剧也让人五味杂陈。面对凶猛的 逃费货车,收费员有必要勇敢地舍身 阻拦吗?这种"因公殉职"值不值得? 是什么原因让一名收费员不惜舍身

人的生命最宝贵,为保护那点过 路费而献出生命,我很为祝学明感到 惋惜。同样是舍身拦车,"最美女教 师"张丽莉获得众口称赞,没有人怀 疑她的壮举是否值得,因为她舍身拦 车是为了保护学生,是不惜用自己的 生命去挽救别人的生命。相比之下, 用生命去保护那点过路费显得太不 值得,而且完全没有必要——就像在 战场上,本来扔颗手榴弹就能解决问 题,你却非得去舍身堵枪眼。车辆逃 费是违法行为, 收费站有监控录像, 有车辆通行记录,强行冲卡的货车 "跑得了和尚跑不了庙",交管部门很 容易追查到违法司机、"秋后算账", 收费员何苦当场会命阻拦?

事实上,类似的悲剧并不鲜见, 时而有车辆冲卡逃费, 时而有收费 员、保安舍身阻拦。我始终难以理 解,为什么有些车辆为了区区过路 费而凶猛地撞向他人? 为什么有些 人为了保护区区过路费而不顾及生 命?也许,从祝学明舍身拦车的细节

中可以找到答案: 祝学明见货车要 冲卡,赶紧从岗亭内跑出,用身躯挡 在货车前面。货车司机一直把车头 顶到祝学明的腹部。祝学明后退几 步,稳稳站住并未倒下,未料想,司 机竟然倒车, 然后加足油门向前冲 ……可以看出,当时双方都在较劲、 斗狠,一方觉得你肯定不敢撞我,另 一方则被激怒,我非要撞你!此时, 司机冲卡已不在于逃费, 而在于斗 狠,在某种程度上,正是收费员的无 所畏惧乃至藐视, 勾起了司机内心 的那股狠劲和邪念,悲剧由此发生。 你可以骂司机残忍, 可以对其施以 重刑,可是,拦车者不能死而复生, 付出的代价不会因为司机受到严惩 而挽回,这是一个"双输"的结果,而

这本是一场可以避免的悲剧。

为什么有那么多收费员、保安舍 身拦车,只是"忠于职守"那么简单吗? 我有些怀疑,因为阻拦冲卡车辆的危 险性之高,想必他们都心知肚明,是什 么原因逼迫他们冒此风险呢?如果一 些高速公路运营公司存在这样的内部 规定,将阻拦冲卡车辆作为收费员和 保安的责任,若有车辆冲卡逃费成功, 收费员和保安将要受到处罚,轻者被 扣奖金,重者被开除,那么不得不说, 这样的规定是残忍的、不人道的,无异 于把收费员、保安往死亡线上推。即使 没有这样的规定,也应该劝告自己的 员工,不要去舍身阻拦冲卡车辆,这种 精神固然值得称道,但这种行为是没 必要的、不值得的。

□ 龙敏飞

"当前,我国发生的食品安全 事件有不少是外界误读了, 其实 不合格的食品并非就是不安全 的",7月18日,中国连锁经营协 会举行的食品安全年会上, 中国 农业大学食品学院教授何计国表 示,不能将超标食物误读为不安 全食物,含致癌物质并非致癌食

必须承认,"不合格食品并非 就是不安全的"确实让人挑不出 语病,但这是一句"正确的废话" "不合格",不仅有质量不合格,也 有营业许可证不合格、包装不合 格等众多门类,除却质量不合格 外,其他的不合格,其食品依然可 能是安全的, 这是人尽皆知的常 识。任何有思辨意识的人都知道, 不合格食品并非就是不安全的, 所以我们对一些周边的小吃店、 烧烤摊等,即便其可能没有所谓 的"营业许可证",但我们可能还 是对其爱不释"口"

对食品专家学者而言,有时 间讲"正确的废话",不如将时间 用在反思食品安全之上。为何公 众有时会误读食品安全问题,为

"不合格并非不安全" 是正确的废话



何公众有时会一股脑儿地将全部 的不合格食品当成不安全食品对 待?这才是问题的核心,也是必须 正视的问题。显然,正因为食品安 全问题一直难以解决,才有了公 众的习惯性质疑与焦虑。

可以说,某些专家学者每一 次"正确的废话",都会给人一种 "不合格还有理"的印象。故而,请 别时常拿"不合格还有理"的姿态 来说话, 这不仅是在公众的伤口 上撒盐,且难免让人疑惑:专家学 者作此之说用心何在? 一旦进入 这般拷问, 便是专家言辞难免为 食品监管部门开脱责任之嫌,有

利益代言人之嫌;如此,不但难以 稳定公众的情绪, 反而会适得其

对待食品安全问题, 底线从 来就不该退让,必须"零容忍"。任 何类别的不合格食品, 都是不应 该存在的;食品安全,不能寄希望 于商家的道德自律, 食品监管部 门必须担负起该担负的职责;让 公众对食品放心, 不是说出来的, 而是做出来的,用事实说话,远胜 于口头上的"雄辩"。只有将"安全 常识"拾起来,且身体力行,食品安 全问题才能有根本保障

爬树课能不能小学就上

毋庸置疑,因为科技的发展,好 日子过久了,人的很多生存技能都在 退化。比如现在举着相机"拍"老虎的 人还有,但是能用木棍、石头弄回家 一头鹿的人就比较少见。当然,面对 天灾人祸,人们确实还是需要补补生 存技能的课。比如,爬树。

据《厦门商报》报道,近日,"厦门 大学微博协会"发布微博称,厦大将 开设爬树课。在这门课上,可以学习 如何安全爬上任何一棵树,并在上面 自由移动,甚至"在树木之间灵活穿 梭"。事情起因是厦大校长希望借鉴 美国部分大学开设爬树课的经验,教 会学生一些特殊逃生技能。厦门大学 体育教学部还透露,该项课程拟于今 年新学期推出。"当然,不是赤手空拳 去爬树,会适当借助一些器材以保障 学生安全。"厦门大学体育教学部林 建华教授表示,爬树的形式可能会有 点类似于攀岩运动。

如果大学毕业生们都能够"在树 木之间灵活穿梭", 真乃我国高等教 育的一项丰硕成果,是所有大学毕业 生们一大幸事。就算是专业知识不太 对口,就算是毕业后一时找不到特别 理想的工作, 爬树爬得利落的人,四 肢协调性和头脑的判断能力都应该

不错,不仅能够在遇险时保护自己, 也许还能帮助别人,或者做些特殊的 需要的攀爬工作,毕竟也能勉强算得 上是一专多能了

其实,人类所有的技能,特别是 生存技能,都应该是越早学会越好, 因为毕竟保护自己的意识和能力越 早拥有越好。且人类的生理变化是有 规律可循的,像爬树这种事,孩子往 往比成年人灵活,且接受能力强,也 有强烈的好奇心和好胜心。不然,为 什么体操运动员多半是从娃娃期就 开始专业训练了呢?

所以,虽然大学开设爬树课是明 智的, 省得学生们不仅五谷不分,而 且还四肢不勤,但也许教育部门的领 导可以把这个课程再往前推进几步。 让城市里的小学也都开设爬树课。前 天我家小时工还同情地对我儿子说: "明年暑假和阿姨回农村过吧,家里 的小朋友天天上树掏鸟蛋、下河抓 鱼,玩得都疯了,哪像你天天做作业、 玩游戏,憋都憋坏了。"孩子们本来无 师自通的生存技能,如果被时间地点 和其他人为因素限制,当然也就退化 了,到头来好不容易考上大学,还得 补小时候就该精通的东西。要是小朋 友们都爬树爬得特开心,哪还用上了 大学再笨手笨脚重新学起?

养犬管理执法为何知易行难

□ 姚丽萍

看一家人的教养,就看看他家 的犬只,如果这家人养犬。

看一座城市的秩序, 就看看这 座城市规范养犬所能达到的水准。

25 日上午, 上海市十三届人大 常委会第35次会议分组审议"市政 府关于本市养犬管理情况的报告"。 去年5月15日、《上海市养犬管理 条例》实施。1年来,上海市累计实施 狂犬病免疫接种犬只40万余条,同 比增加 187%,累计办理《养犬登记 证》26万余张,同比增加90%。免疫 率、登记办证率能大幅提升,其原因 是,立法思路的转变,从曾经的"限 制养"到如今的"规范养",并大幅降 低城市地区的登记办证费用。

这一立法思路,得到了市民认 同。执法检查对 2465 位市民的问卷 调查表明,70.26%的受访人对养犬 养犬管理执法新思路得到了多数人

但,知易行难。特同执法思路, 并不意味着养犬文明程度的提升就 会立竿见影。法律是道德的底线,文 明养犬,首先是依法免疫和登记。

事实上,执法检查问卷调查还 表明,1235人认为养犬人不为犬只 免疫是"因为要收费",占到50.1%; 1227人认为不为犬只办证,也是"因 为要收费",占到 49.78%。

出钱,难免让人"心疼" 。可养犬 原本就是有成本的,要养犬,先想想 清楚, 养一条体面的"合法犬", 不止 要让它吃饱穿暖,要牵上狗绳才能 上街蹓跶。还有一条底线,既然把它 当朋友,当孩子,就为它免疫、办证, 别让它做"黑户",更别让它变无主 犬、流浪犬。

所以,提高犬只免疫登记率,固 然雲要行政管理部门创新管理方 式,推广免疫、登记的"一门式"服 管理执法持肯定态度,换言之,申城 务,但也需要养犬人去尽该尽的义

城市发展越是超大规模,社会 管理就越会遇到挑战。如今,与申城 人口规模一起扩容的、还有狗狗。 "上海市养犬管理信息系统"记录的 犬只免疫、办证登记信息目前是68 万条,这些信息对"实际犬口"的覆 盖率,与公共安全的保障度,成正 比。还有多少"犬口"徘徊在这个信 息系统之外?

一只犬不免疫不登记, 也不会 立马就发生事故,但从民表质不止 事关自家体面,更牵扯公共利益、公 共安全。当暴雨突袭城市,我们不妨 扪心自问,开车时,是否曾将塑料袋 随手丢出,任它随风而逝,一路卷进 下水道,以致日积月累,变成压垮城 市排水能力的"最后一根稻草"。

生活在超大规模的城市,安全 和秩序之于宜居, 就好比空气之于 呼吸。城市的安全和秩序,来自强有 力的管理创新, 更少不了公民素质 的养成——无论城市排水管道畅 通,还是养犬管理。

